附件1

核心课程申请指南

一、课程组

学校核心课程包括三个领域的13个课程组。申报的课程应属于具体课程组，并适合该课程组的目标及内容。申报课程通过核心课程专家组审核，列入学校核心课程目录。

说明：各课程组中所列的“课程举例”并非固定的课程名称，老师们可根据课程内容自行确定课程名称，也可以在“课程举例”之外自行编制课程，但申请的课程应符合各课程组的目标。
第一领域，公民与社会（2个课程组）
1-1. 中国特色社会主义理论

目标：使学生了解和理解我国历史、社会和政治背景，以及改革和发展的基本价值和政策。

指定课程：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论；中国近现代史纲要

1-2. 政治哲学

目标：使学生理解有关社会政治的基本概念和主要理论，并能使用它们分析具体和实际问题。

课程内容：社会政治的基本概念和主要理论。

课程举例：民主的思想史和基本问题；罗尔斯与诺齐克的正义理论；社会领域的自由与平等；左翼和右翼；宪政思想与制度

第二领域：文化与价值（5个课程组）
2-1.中国文化

目标：使学生了解中国文化最核心的部分。

主要内容：中国文化演进；中国古代思想源流；儒家思想（孔子）、道家思想（老子和庄子）、中国文化的现代转型（洋务运动、西学东渐、五四运动、鲁迅）。

2-2.世界文化

目标：使学生了解世界主要文化（特别是西方文化）体系的核心和演进轨迹，并使学生在认识不同文化基础上，形成多元文化思想。

主要内容：基督教与西方社会、古希腊与古罗马、启蒙运动、西方现代思潮、伊斯兰文明（以及其他文明）、东方与西方、多元文化。
马克思主义基本原理为指定课程。

2-3.审美与阐释

目标：艺术是人类重要的自我表达方式，通过对艺术作品的审美分析与文本阐释，让学生具有敏锐、丰富、深刻的审美感受力，帮助学生认识、理解人类（包括个体与社会）生活的真切境遇。

主要内容：对不同艺术形式（文学、戏剧、电影、造型艺术、音乐等）的审美与解释性阐释。

课程举例：语言、权利与性别研究；《红楼梦》中的社会与人性；中国和西方的艺术

2-4.价值推理

目标：帮助学生理性地理解和分析其思想和行动所依据的信仰和价值，通过讨论争议性伦理问题，理解伦理问题的复杂性，提高学生分析和处理道德问题的能力。

指定课程：道德与法律基础

课程举例：伦理学；道德推理；自由意志；个人与社会
2-5.人性与人生

目标：帮助学生理解和反思人性和自己的生命。

主要内容：心理分析；心灵；爱；死亡；幸福；生命哲学；人性与神性等
第三领域，科学与科学方法（6个课程组）

3-1.科学史与科学哲学

目标：使学生了解人类认识世界方式的演变，理解科学认识世界的方式，以及科学与哲学、与宗教的关系。

主要内容：科学技术发展史，科学革命的特点和产生的原因；科学哲学的基本观点和分析方法。

3-2.社会科学方法

目标：使学生了解社会科学认识的一般方法。

主要内容：以科学方法分析社会现象；社会科学研究中的理想模型和价值中立概念等。

课程举例：社会学科方法；社会调查方法

3-3.量化推理

目标：使学生了解量化推理的基本思想和方法。

课程举例：量化推理；概率论与数理统计；社会科学中的定量方法；计量经济学

3-4.经济与社会

目标：使学生了解经济学、管理学、政治科学、社会学等社会科学的核心概念和基本理论，在具体研究实践中，使学生掌握社会科学研究方法。

课程举例：经济学原理；价格；金融学原理与方法；博弈论；管理学原理与方法；政策分析；政治科学；（社会学的一些核心问题）

3-5.物理世界

目标：使学生了解和理解物质世界有关的核心概念、事实与理论，以及物质世界科学研究的问题、方法和思路，使学生在更广泛的范围内理解物质世界。

课程举例：从牛顿到爱因斯坦；霍金的宇宙；时间；能源：问题与前景；分子；工程方法与工程伦理；（基于具体问题的科学研究实践）

3-6.生命世界

目标：使学生了解和理解生命系统有关的核心概念、事实与理论，以及生命科学研究的问题、方法和思路，使学生理解生命系统与其他系统的联系。

课程举例：细胞：从出生到死亡；转基因工程：技术问题与社会问题；大脑；生命与环境；生命伦理学；海洋：科学与社会问题；（基于具体问题的科学研究实践）

二、课程和教学建议
鼓励研究性（探究性）课程，不赞成单纯的知识教学，不赞成“导论”和“概论”式课程；教学目的不停留在知识层面，而在于把理论知识用于思考复杂的人生、社会和物质世界，帮助学生从多角度认识和理解问题，提高学生思维能力，培养现代社会公民。
人文类课程可采用名著导读形式，或者围绕一个主题（问题）组织课程，科学类课程可采用专题研究形式。

教学方法改革是核心课程建设的主要内容之一。不赞成完全采用讲授法，提倡采用讲授+讨论、阅读+讨论、学生小组学习和独立学习、实验和探究式学习等形式。
三、编写课程大纲建议

1.建议课程大纲包括：课程名称、所属课程组、学分、课内学时、授课对象、课程目标、授课方式、考核方式、教学参考书、其他学习资源等。
2.建议教学方法包括学生自主学习和讨论环节，以便实现“汕头大学核心课程”目标。
3.建议课程大纲不只提示课程内容范围和知识点（比如在“政治哲学”中不只列出“政治的起源”、“政治的特点”等等），而写明课程具体内容，以及介绍给学生的主要观点。
4.建议课程大纲列出学生自主学习的内容和讨论的主题，以及要求学生完成的作业的主要内容。
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